

享受不到供热的人更需要“补贴”

齐鲁视点

本报评论员 高扩

省人大常委会法制工作委员会将于10月30日对备受市民关注的《山东省供热条例(草案)》进行网上立法听证。供热事关百姓冷暖。法规草案中,诸如自管站、室温提升等事关老百姓切身利益的问题,都是这次立法听证的核心内容。

每到冬季,供热中存在的问题总是困扰着市民、热企和政府主管部门。此次供热立法,正是

一个契机,可以借此确立供热体制的基本原则,清除供热中的沉疴顽疾。

供热条例草案中规定的收回自管站、供热室温提至18℃等内容,老百姓自然会拍手称快,但是,其中倡导的普及供热的原则更加值得立法者、媒体和百姓们关注。

在我国,特别是城市,集中供热多年来是政府主导的公共事业,而此次提请省人大常委会审议的法规草案也明确,要将供热事业纳入国民经济和社会发展规划。但笔者了解到,山东的集中供热率并不高,不仅大中城

市没有实现全面供热,而且仍然有10个县没有集中供热;更不用说绝大多数镇和广大的农村地区,根本就没有规划和配套建设集中供热设施。

由于供热成本高,每年政府都会给予热企大量的补贴,以平衡供热中成本倒挂的问题。政府的财政补贴自然来源于全体纳税人,在普及供热没有实现的情况下,对于那些没有享受到集中供热的居民来说,这难说公平。结果是,政府的补贴只能让已经享受供热的部分居民受益,没有集中供热的居民,不仅被排除在城市供热系统之外,更是享受不

到政府的补贴。

我国的供热系统,能源主要依赖煤炭。好消息是,今年煤炭的价格较之去年有大幅下跌,这必然大拉低热企的供热成本。从很多百姓的直观感受来说,既然供热成本下降,供暖费用理应适当下调。对于百姓这一关切,热企应通过听证等方式给予回应。

热企的成本收益应有一个合理核算方式,根据成本的多少,政府的补贴也应该有增有减。在成本大幅降低的情况下,比如今年,政府可重新审视一下补贴的方式。比如可以将原有对

热企的补贴重新分配,一方面可以对享受集中供热的城市低收入人群进行适当补助,减轻他们的经济压力;另一方面政府可将这些钱用于供热管道的延展和扩大,让集中供热覆盖更多人群。

此次我省立法机关对供热条例这一事关百姓冷暖的法案进行网上听证,看出对此次立法的慎之又慎,也正是想以此广纳民意、提升立法质量。希望立法者和网上听证参与人员谨记集中供热的普惠性,将眼光放长远,不要被个别企业、部门的眼前利益和局部利益所绑架。

记者手记

少年弑师悲剧本可避免

刘帅

在枣庄少年杀师事件采访中,我见证了两个家庭悲剧,被杀教师王晓伟的妻子因伤心过度到医院打吊瓶;深夜在远郊一处破旧的集体宿舍里,秦某父亲秦敬伟边哭泣,边倾诉孩子遭遇的不公。以后,王晓伟妻子作为临时工,辛苦工作,与女儿相依为命;而秦敬伟可能在这狭窄、死寂、没有人的房间内孤单生活一辈子。

从秦某遭遇中,我可以看到王晓伟、秦敬伟和学校都太重视学习成绩,而忽视孩子其他方面发展。据秦敬伟描述,学校教师为提高学生成绩,还偷偷办辅导班。哪怕学习优异者,也少不了

教师的体罚,因为在部分教师的理解中,只有体罚才能保持住成绩。

而秦某也承载着整个家庭改变命运的希望。他自己学习不好,对父母心中有愧,将“父母我对不起你们”写了7遍,可见他内心的挣扎。

近年来,时有学生主导的极端事件见诸报端。有的是因为学校只注重文化成绩,人文关怀不够;有的是因为一些家长要求太高,给子女施加过大的压力。

从枣庄这起事件中,我觉得一定要把孩子从应试教育中解救出来,让他们明白,成才道路不只读书一条。如果这样的话,类似悲剧或可避免。

(作者为本报深度报道部记者)

读者来信

重阳节应放个假

重阳节马上到了,在这个传统的敬老日,老人的要求其实最简单不过了,无非是希望儿女在工作之余,抽出点时间,多陪他们走走、聊聊。然而在工作节奏日趋紧张的今天,子女做到这些的确也有些难度。虽然今年7月1日实施的《老年人权益保障法》规定子女应“常回家看看”,但是到目前为止,我国的法定节假日并不包括重阳节。

重阳节可效仿其他传统节日放假,方便子女看望老人,这比清明节放假更重要。因为前者放假是对逝者表孝、寄托哀思;后者放假是为了对在世老人尽孝,回报其养育之恩,而后者做法更符合文明社会所倡导的尊重老人、厚养薄葬新风尚。

(读者 徐可顺)

“裸拆”扬尘该管管

国庆长假期间,一些省城建筑工地仍在施工。在我家附近的一处拆迁工地上,施工单位对所拆除的建筑垃圾不加任何防护措施,导致扬尘弥漫,影响了居民出行。

按理说,在拆迁时,施工方应对建筑渣土进行洒水或覆盖处理,避免和减少扬尘污染。尤其在国庆假期,不仅省城市民外出增多,而且外地游客大量涌入,不顾地进行“裸拆”,实在是影响城市环境,也有损城市形象。

现在假期虽然结束,但拆迁还在继续,建议相关部门强化监管,制止这种“裸拆”行为。

(读者 甘泉)

本地新闻评论版邮箱: bendipingjun@126.com

中国平安 PINGAN | 直销车险 4008 000 000 | 专业25年 专业 让生活更简单

10到11月到期未投保私家车主

是不是免费,就差一个电话



平安直销车险 来电询价就送安全锤!

移动官网同步上线 请扫描

*活动有效期: 2013年10月1日至10月31日
青岛、临沂、潍坊、烟台、淄博、日照、威海、东营、滨州、莱芜、菏泽、济宁地区除外; **好车险·保平安**

快快拨打: **4008-000-000**

自主报价 平安车险 搜索

全国服务热线: 95511 | 官方微信: 平安直销车险 | 官方微博: 平安车险

山东大学 EDP 中心

2013级 MBA 研修班
成长型企业高端研修班
企业量身定制课程

正在热招中

特别推出: 中国商界领袖境界提升项目!
山东大学、中山大学、浙江大学、厦门大学等中国十所 EDP 联盟高校鼎力合作, 每校遴选 10 人, 各大商学院轮动授课, 凝聚全球前沿智慧, 开创中国高端领袖教育之先河。

预约电话: 0531-88364602 88362298 88361352
中心网址: www.edp.sdu.edu.cn
地址: 山东大学中心校区知新楼 B210 室 EDP 教育中心

山东大学 EMBA

2013 秋季班正在热招

- ★山东省唯一正规的 EMBA 学位教育机构
- ★百年老校的深厚积淀铸就辉煌平台
- ★汇聚最具活力的社会精英和国内外名师
- ★打造以振兴中华为己任的优秀企业家和管理者

招生热线: 0531-88361880 88361058 88361007
邮箱: sduemba@vip.163.com
网址: www.emba.sdu.edu.cn
地址: 山大南路 27 号中心校区知新楼 B608EMBA 教育中心

山东大学管理学院 总裁 30 班

总裁班课程系统地对企业战略管理能力、运营控制能力、财务管理能力、营销开拓能力、人力资源配置能力实现有效提升, 全面塑造企业家商业智慧。

开学时间: 10月24日
报名电话: 0531-82523306
82523121

班级网站: www.sdemba.com

